



毕业季观察

一次生动的毕业演讲 胜过一千次空洞说教

不只是清华,很多高校都抛出了精心准备的毕业典礼,很多毕业演讲叩击心灵,真正对毕业生起到了指路的作用。

□毛建国

“少一些浮躁,多一分情怀。”“情怀”是清华校长邱勇在7月1日举行的2017届研究生毕业典礼上演讲的关键词,以此寄语毕业生们心有净土,行胜于言。约5000名毕业生身着学位服参加了当天的毕业典礼。清华今年首次在毕业典礼中引入了同声传译和视频直播。

首次引入同声传译和视频直播,体现了清华毕业典礼的现代性。相对于形式,更让人眼前一亮的还是内容。在当天演讲中,清华校长邱勇以“情怀”为关键词,引用了校友朱自清的诗句,劝勉毕业生们坚守内心的价值观,懂得选择和拒绝;举了90岁高龄“院士网红”潘际菑教授的例子,号召向这位一生脚踏实地的前辈学来致以崇高敬意。

这是一个毕业季,也是一个毕业演讲的比拼季。不只是清华,很多高校都抛出了精心准备的毕业典礼,很多毕业演讲叩击心灵,真正对毕业生起到了指路的作用。这个周末,朋友

圈中与北大有关的几篇演讲刷屏,有学院领导的,有北大教授的,有邀请嘉宾的。比如,张泉灵在北大深研院毕业典礼上演讲,“如何追寻有趣的人生”;刘震云在北大国发院毕业典礼上指出,“我们民族最缺的就是笨人”。这样的演讲,发人深省。

一次生动的毕业演讲,胜过一千次空洞说教。高度重视毕业演讲,高校是有传统的。一些专家学者的演讲,影响了很多毕业生,扩散开来,影响了很多。

近年来的毕业演讲,出现了有趣有味的倾向。这种变化,发生在大学校长身上,大致是从华中科技大学原校长李培根那篇著名的“什么是母校?就是那个你一天骂他八遍却不许别人骂的地方”开始的。

“质胜文则野,文胜质则史,文质彬彬,然后君子”。这些“文质彬彬”的毕业演讲,有着文本价值,更重要的还是内容精彩,体现着一所大学的精气神。前段时间,北大在提出“建设世界一流大学”之时,还提出要建设“伟大的大学”。虽然多数高校并没有明确

提出这样的目标,但在心中,还是有着追求“伟大”的梦想。到底什么才是“伟大的大学”,在人们看来,不仅要有大大学术,还要有大情怀大境界大视野,概括起来讲,要有大精神。

易卜生讲过,“你的最大责任是把这块材料铸造成器。”对于高校来说,最大的责任,就是把学生铸造成器。这种铸造,不仅是物理的而且是化学的,不仅是技术的而且是精神的,不仅体现在平时教学而且体现在毕业典礼。对于学生来说,毕业典礼是在高校的“最后一课”,因其特殊性,更有可能镌刻成人生记忆。正是在这样的背景下,才有高校越来越重视毕业典礼,才会出现越来越多“走心”的毕业演讲。

现在的毕业典礼越来越见大学精神。人们普遍认识到,如果没有人文素养作底色,就很难打造出现代大学,更遑论世界一流大学。这种见精神的毕业演讲,同样体现了大学对现代性的追求。也正是有着这样的追求,才让人们们对大学充满敬意,对大学的未来充满期待。



“拉票”

暑期来了,朋友圈里又掀起一轮为孩子拉票的热潮:音乐天使、游泳之星、未来画家……父母们在各种群里拉票的同时,通常不忘送上红包对投票者表示感谢,更有甚者不惜花重金请刷票公司投票。这种人为营造的“虚假胜利”不利于孩子成长。

新华社发

限制未成年人网游 别陷入技术迷恋

□龙敏飞

限制未成年人每天登录时长、升级成长守护平台、强化实名认证体系——为保障未成年人健康成长,经过将近一个月的调试和内测,腾讯将于7月4日以《王者荣耀》为试点,率先推出健康游戏防沉迷系统的“三板斧”。

早在2007年,新闻出版总署就发布了《关于保护未成年人身心健康实施网络游戏防沉迷系统的通知》,针对基于电脑上的客户端游戏和网页游戏,规定通过游戏收益的控制来引导玩家自我节制。缘于这样的现实,对腾讯此次推出的限制未成年人上网的规定,虽然只是对相关通知的一种遵循,但还是值得点赞与肯定。因为这般做法,不仅见证了一家企业的责任担当,也符合各方期待。

但问题也来了:通过这样的技术手段,就能防止未成年人沉迷于网络游戏吗?很难!对于这样的事情,可以举一个很现实的例子。众所周知,因为相关法律的规定,共享单车方面都有规定,12岁以下的孩子不能骑共

享单车。但在现实中,12岁以下的孩子骑共享单车的情况并不少见。

共享单车如此,限制未成年人玩游戏或许也会遭遇这样的尴尬。比如,因为实名认证的缘故,未成年人玩游戏会被限制,但孩子们完全可以用父母的身份来进行实名认证,甚至是用不怎么网络的爷爷奶奶的身份认证,因为所有的资料,孩子们都能获取到。除此之外,就算这款游戏进行了很严格的认证,孩子们无法用其他人的资料来认证,但他们可以玩的游戏仍然有很多。这足以说明,技术手段的限制,终究只是治标不治本的。

因而,限制未成年人玩游戏别陷入技术迷恋。甚至可以说,更好地限制未成年人过度玩游戏,还需要多措并举,在相关企业的技术限制之外,作为家长,也应做好相应的督促工作,别成为孩子沉迷游戏的帮凶,而作为老师,也应该对孩子们进行适当的引导教育……可以说,只有社会各界都行动起来,才能营造更好的氛围,也才能避免孩子们过于沉迷网络游戏。

向食堂大叔致敬,是一种很好的感恩教育

毕业典礼这种仪式,给了学生们一个回忆的机会和情绪的出口,典礼上彼此表达真挚感谢和良好祝愿,才显得格外动人。

□果冻

6月30日,浙江大学2017届本科生毕业典礼在紫金港校区举行。现场播放的视频里,不仅有毕业生代表和教师代表,最后更是出现了食堂厨师、宿管员、校医院医生、保安等5位后勤工作人员代表。他们在大屏幕上说了一些很日常的话语,比如“要记得按时吃饭”,“注意身体,多多锻炼”,比如“常回来看看”,“毕业快乐”……这些最朴实的话,却最打动人,很多毕业生在台下抹眼泪。

浙江大学研工部部长吕森华在接受采访时说,“社会有分工,劳动无贵贱”,一个人获得成功,固然主要靠自己努力,但若没有支撑环境,也是不可能的。毕业典礼上安排后勤部门人员上台祝福毕业生,并接受感谢,目的是为了让学生懂得感恩,也懂得尊重社会的不同分工,工作无贵贱”。毕业典礼是大学四年学习生活的一个总结,也是人生新阶段的开始。应该说,浙大的这一安排,独具创意,也用心良苦。从学生的反应看,许多人也确实从内心受到了感

染。这样的感恩教育,朴实不浮夸,效果也很好,值得其他高校借鉴。

说到感恩教育,现在从幼儿园开始,就强调学生要学会感恩,知恩图报,孝敬父母。但是感恩教育要么沿袭传统德育教育课堂灌输的模式,要么流于形式,难以调动学生的积极性,改进空间很大。比如随着近年来国学热的兴起,媒体上类似学校组织学生给父母集体下跪、洗脚的报道时有耳闻。这类感恩教育,多带有作秀成分,在多大程度上能引导孩子和家长彼此之间互相爱护和尊重,形成正确的亲子关系和家庭关系,并且赋传统“孝道”以现代平等价值,都还疑问多多。关键是,“感恩”行为是可以“组织”、以“集体”面目出现的吗?还是说,我们的感恩教育,应立足于年轻人的日常生活与私人感受,让它如春天竹笋般,在内心自发地萌动、萌发?

为什么食堂大叔的毕业寄语,让浙大毕业生尤其感动?因为宿管、保安、清洁工、食堂服务员,是他们四年大学生活中最熟悉的陌生人。虽然,学生们平日里对食堂大叔大婶也非

全然点赞。比如说,食堂阿姨打菜时的“抖手”神技,总让学生吐槽不断,不过中国高校学生动辄成千上万,每日要负责那么多嗷嗷待哺的雏鸟,管吃饱还要管吃好,其辛苦可想而知。而且,据我自己念书时到英国做交换生的经验,国外学校餐厅,一来贵二来菜品少,很多学校根本没食堂,学生中午一般自带三明治解决。中国大学食堂,就普遍情况而论,一来学生享受国家补贴,饭菜便宜,二来食堂就在校园里,不用外出就餐。在大学时代的吃食方面,我也是有过对比才有了感恩。

朝朝暮暮相处的人善待我们的细节,平日里想不起来,一旦到了离别时刻,美好的回忆尤其容易喷薄而出。毕业典礼这种仪式,给了学生们一个回忆的机会和情绪的出口,典礼上彼此表达真挚感谢和良好祝愿,才显得格外动人。浙大毕业典礼这样安排,是件好事。也希望毕业生们能牢记学校“工作无贵贱”的赠言,把毕业典礼上的感动转化为未来人生路上具体而微小的行动,感恩帮助过自己的人,尊重普通劳动者。

平顶山日报社助力脱贫攻坚

农副产品信息免费发布(之三)

助力脱贫攻坚 我们在行动



平顶山日报社助力脱贫攻坚,在《平顶山日报》《平顶山晚报》和新媒体矩阵免费发布时令生鲜农副产品信息,并依托中国报商联盟和河南省报业冷链宅配联盟,运用同城物流配送队伍,开展“网上订购、网下配送”,帮助贫困地区贫困户销售时令生鲜农副产品。

同时,也呼吁社会各界踊跃采购、品尝,加入“献爱心、助脱贫”行列,汇聚起打赢脱贫攻坚战的磅礴力量。关注平顶山日报社发行配送微信公众号并提交订单,享受市区范围内送货上门服务。我们还将适时推出“献爱心·体验采摘”活动,敬请关注。

助力脱贫攻坚,邀您一起参与。

欢迎社会各界为我们提供更多贫困村时令生鲜农副产品信息,联系电话:0375-4996877 8980198。

鲁山县背孜村灵芝熟了

灵芝有“百草之王”的美誉,在人们的印象中,它只生长在广袤森林中的偏僻角落。但现在,在鲁山县背孜乡背孜村的温室大棚里就能近距离看到这种上等的医用药材和保健佳品。

今年32岁的李彬当年是贫困户,16岁到浙江省龙泉市学习灵芝种植技术,于2014年返乡创业种植灵芝,并安排近20名贫困户长期在自己的公司打工,让他们实现了“在家门口也能挣钱”的愿望。目前,李彬除了售卖灵芝切片及孢子粉外,还开展了灵芝采摘项目,并将干燥的灵芝开发成观赏用的灵芝盆景。时下,李彬种植的灵芝长势喜人,已进入成熟采摘期,欢迎社会各界莅临参观、指导和业务洽谈。

服务电话:18613757269 13733945255 0375-8980198

